«Святий Великомученик Юрій Змієборець».
Святий, великомученик Георгій Побідоносець, в українській традиції – Юрій Змієборець – один з найбільш уславлених і шанованих християнських святих, покровитель Англії і Грузії, яка, до речі, англійською мовою так і називається Georgia; герой багатьох легенд і пісень у християнських народів і мусульман, хіба що з різними іменами: Йорге у німців, Жорж у французів, Ґьорґі у болгар та сербів, Ierzy у поляків, Джирджіс у арабів, Єгорій або ж Юрій у росіян, Уастирджі у осетинів або Хизр чи Кедер у Персії та Середній Азії. Як легендарний герой, що здолав змія, згадується ще в дохристиянських індо-іранських епосах. Саме цей факт дає деяким ученим підставу сумніватися щодо історичності його персони, оскільки навіть дата і місце народження великомученика дуже умовні. Відомо точно, що жив він за часів імператора Діоклетіана і був страчений приблизно 303 року.
Втім, незаперечним фактом, який підтверджує, що Георгій таки жив наприкінці ІІІ на початку IV століття є широко розповсюджений культ святого. Християнські паломники Феодосій у 518 році і Адамнан у 670 році описували свої подорожі до міста Лідди (сучасна назва міста – Лод, що знаходиться в Ізраїлі на 20 кілометрів південніше Тель-Авіва). У ньому вони вклонялися гробниці Георгія у храмі, збудованому на його честь, торкалися мощів святого, котрі мали чудодійні зцілюючи властивості. Цей храм, що існує так само, як і гробниця св. Георгія Побідоносця і досі, був споруджений хрестоносцями у VI ст. і тоді ж на честь святого місто Лідду, яке заснували ще у XV столітті до Різдва Христового, було перейменовано на Георгіополь. Пізніше частина мощів була подарована Афонському монастирю Кутлумуш.
Глава Великомученика Георгія і його меч донині знаходяться у римській церкві Сан-Джорджо-ін-Велабро. Найстаріші писемні відомості про св. Георгія, як про реальну історичну особу, є у в’єнському палімпсесті «Мучеництво Георгія» IV-V століть, хоча оповідки про страждання великомученика взяті до палімпсесту з апокрифічних джерел. Тому Великомученик Георгій хоч і згадується у Декреті папи римського Геласія І, але при цьому Геласій відкидає акти мучеництва святого, як єретичну фальсифікацію і зараховує Побідоносця до «святих, які більше відомі Богу, аніж людям».
Новий енциклопедичний словник Брокгауза і Ефрона, т. 13, с. 106.

Згідно з канонічною групою життєписів, яку відносять до середньо візантійської агіографічної традиції, св. Георгій народився в Каппадокії. Деякі джерела називають його батьків: персидського воїна Геронтія і християнку Поліхронію. Інші джерела стверджують, що Геронтій був сенатором з Севастополя Вірменського, що в північній частині Малої Азії, і мав він достоїнство стратилата – командуючого армією. Коли Геронтій захворів на лихоманку, то за порадою сина покликав Ісуса Христа і зцілився. Ще за однією з версій Геронтій був християнином, який зазнав мук гонителів.
Ще у юному віці Георгій пішов на військову службу і відзначився у війні з персами 296-297 рр. За виявлену звитягу був призначений командуючим уславленої когорти Інвіктіорів, себто, «Непереможних». Саме наприкінці ІІІ століття посилилися гоніння імператора Діоклетіана проти християн. Фанатично вірячи у демонічних язичницьких богів і продовжуючи традиції культу імператорів, Діоклетіан до свого імені Гай Аврелій Валерій додав ще й Йовій, що мало означати тільки одне – сам Юпітер. Божественність імператора виявлялася через надприродну силу «numen» і слово це використовувалося Діоклетіаном в особистому сенсі, замість поняття бога. Зв’язуючи культ Юпітера з культом імператора він таким чином вже був близьким до ідеї єдинобожжя і до об’єднання державної влади із владою язичеських жерців. Тому йому найбільше заважало саме християнство. Одним з перших, хто відкрито повстав проти імператора був християнин, трибун і згідно з окремими життєписами візантійського списку – начальник особистої охорони імператора – Георгій. Закликаний Діоклетіаном на нараду щодо посилення гонінь, він так звернувся до римських сановників:
Не зваблюйтеся брехнею! Ідоли ваші – не боги. Ісус Христос – єдиний істинний Бог, єдиний Господь у славі Бога Отця, котрим усе створене і все існує Духом Його Святим. Ви ж бо самі пізнайте істину і навчіться благочестю, або ж не турбуйте безумством вашим тих, хто пізнав істинне благочестя.

Від цих його слів захвилювалося усе зборисько. Тоді Діоклетіан у золотих шатах Юпітера з обличчям і руками, пофарбованими у червоне, підвівся і сказав: 

Я й раніше дивувався твоєму благородству, о Георгію! Визнаючи і подобу твою і твою мужність гідними честі, я удостоїв тебе чималим саном. І нині, щоб ти не ганьбив своєї воїнської слави, я закликаю тебе – принеси жертву богам! 
На це св. Георгій відповів категоричною відмовою. Розгніваний Діоклетіан наказав підвісити Георгія і бити палицею. Потім його кинули до в’язниці, забили ноги у колодки і поклали на груди великий камінь. Наступного дня імператор наказав піддати його колесуванню. Георгій переносив усі муки з великим терпіння і дякував Господові. Коли ж після тортури його залишили розтягнутим на колесі, з’явився ангел Господній і зцілив його. Кати розбіглися у жаху, а Георгій пішов до храму Юпітера, у якому Діоклетіан справляв жертвоприношення і ще раз назвав ідолів фальшивими богами. Побачивши після страшних тортур неушкодженого Георгія, у Христа увірувало багато присутніх, у тому числі й імператриця Олександра та воєначальники Анатолій і Протолеон…
Історія мучеництва св. Георгія нараховує у різних варіантах його життєпису щонайменше сім мук. Втім, безумовно, вона легендарна. Навіть з огляду на те, що дружиною імператора Діоклетіана була Пріска, а не Олександра, а кількість і жорстокість мук навмисне доведена авторами передань до образного перебільшення. Поза тим, можна зрозуміти, що житіє св. Георгія було своєрідним втіленням духовного подвигу десятків тисяч християн, котрі на початку ІІІ століття зазнали тортур чи були страчені згідно з імператорськими едиктами, але не зрадили своєї віри.
Героїзація минулого і сакралізація найвищих духовних звитяг притаманна людям, тому образ св. Георгія, що пройшов незлічені муки і таки переміг деспотичного імператора, наклався на образ героя Змієборця, що впродовж тисячоліть захищав людство від змія – втілення світового зла. Через те на багатьох іконах Юрій Змієборець зображується таким, що списом пронизує змія у червоному одязі переможця на білому коні. Після прийняття імператором Костянтином християнства св. Георгій став покровителем візантійських царів. Став він патроном і для руських князів. Князь Ярослав Мудрий, у хрещенні Георгій, заклав не лише Свято-Георгіївський монастир у Києві на честь перемоги над печенігами у 1036 р., а й звелів по всій Русі «творити свято» св. Горгія. У 1050 р. ним було засновано місто під назвою Юріїв, яке тепер носить ім’я «Біла Церква» на честь першої збудованої у цьому місті Юріївської церкви. Київський князь Долгорукий, що заснував Москву у 1147 році, так само носив ім’я Юрій, і на гербові і прапорі Москви теж зображений Св. Георгій Побідоносець. Його образ був і на старому гербі міста Одеси. Добре відомий в Україні й Собор Святого Юра у Львові – одна з найбільших святинь Української Греко-Католицької Церкви. У Росії ще Єкатериною ІІ був затверджений Орден Св. Георгія, котрий став символом звитяжства не лише для росіян, а й для інших народів, які долали ворога у світових війнах. Символічно, що розгром фашистських військ і взяття Берліна у Великій Вітчизняній війні припав на 6-те травня – день св. Георгія Побідоносця.
PAGE  
1

