«Свята рівноапостольна Ніна».
Анонімний літописець, один з перших творців грузинського літопису «Картліс цховреба», що з грузинської перекладається, як «Життя грузинів», у VIII-му столітті зробив такий запис:
«1-го червня 319 року у Грузію увійшла просвітителька грузинського народу Свята Ніно».

І цей день незабутий у Грузії і досі. Він називається святом «Ніно̀оба». Усі дівчата, що носять ім’я «Ніно̀», приходять цього дня до Сіонського кафедрального собору у Тбілісі, щоб запалити свічку біля ікони Святої рівноапостольної Ніни і доторкнутися до її хреста, що зберігається у особливому кіоті, окованому сріблом. Лише гілки лози зігнулися від часу, немов крила птиці.
А на початку ІІІ століття дві грузинські держави Іверія і Картлі, хоч і залишилися в сфері інтересів римської імперії, але опинилися на межі протистояння Риму та Персії. І хоча від початку століття напруга спала, бо у 298 р. був підписаний Нісібінський римсько-парфійський мирний договір, однак через десять літ протистояння держав знову почало зростати. Відразу після Міланського едикту 313 р., яким християнство визнавалося державною релігією Риму, Персія, яка перед тим радо приймала християнських біженців, стала чинити їм утиски. 
Свята Ніна прийшла до Грузії і утвердила християнство в Картлі та Іверії наприкінці 20-х років ІІІ століття. І сталося це цілком у мирний спосіб, оскільки набагато раніше, ще за життя Богородиці, грузини познайомилися із християнським віровченням. У грузинському літописі «Картліс цховреба» на сторінках 41-46 читаємо:

Після Вознесіння Господа апостоли, перебуваючи разом із Богоматір’ю у Сіонській світлиці, де чекали на пришестя Утішителя, кинули жереб: куди кому іти з проповіддю слова Божого. Тоді благословенна Матір Божа сказала апостолам:
- Не хочу і я залишатися без свого уділу, жадаю тягти разом із вами жереб, щоб мати країну, яку зволить дати мені сам Бог.

Апостоли зі страхом і благоговінням кинули жереб і він впав на Іверію. Пречиста радісно прийняла уділ свій, однак у сні їй явився її Син, Ісус Христос і повелів їй послати до Іверії апостола Андрія Первозванного.
Таке ж віще видіння Господнє спостигло і святу Ніну – доньку монаха-пустельника, колишнього римського воєводи, Завуло̀на, з роду святого Георгія Побідоносця, і діакониси Суса̀нни, сестри Єрусалимського патріарха. Якось читаючи Євангеліє, юна Ніна замислилася, а куди ж подівся Хітон Господній, знятий з Ісуса воїнами, що розпинали Його. І вона запитала про це свою виховательку, вірменку Ніо̀фору. Та ж відповіла, що безшовний Хітон Господній, позаяк його не можна було розділити на частини, дістався одному з воїнів. Потім його купив мцхетський рабин Єлеаза̀р, і відвіз до Іверії. Дізнавшись, що грузинські царства Іверія і Картлі не прийняли ще християнства, Ніна твердо намислила посприяти цьому. І тієї ж ночі, як сказано у переданні, у сні їй явилася Богородиця – духовна покровителька Грузії з хрестом з виноградної лози. Вона благословила Ніну і мовила:
«Візьми цей хрест, він буде тобі щитом і огорожею проти видимих і невидимих ворогів. Іди до країни Іверської, благовісти там Євангеліє Господа Ісуса Христа і сподобишся благодаті Його!»

Прокинувшись, Ніна знайшла поряд із собою на ліжку хрест з виноградної лози, точнісінько такий, який бачила у сні. Коли ж Ніна розповіла про своє видіння дядькові – Єрусалимському патріархові, то він повелів виконати наказ Богоматері і благословив Ніну на подвиг апостольського служіння. Так через деякий час Ніна опинилася в Грузії.
Хоча дорога її була нелегка. За переказами вона дивним чином уникла насильницької смерті від вірменського царя Тіріда̀та, що виконував наказ імператора Діоклетіана і переслідував святу. Їй вдалося сховатися від його воїнів у кущі троянди, який несподівано виріс обабіч дороги. З великими труднощами вона дісталася до Мцхета – столиці Картлі̀йського царства. Там під час жертвопринесень Арма̀зському ідолу у присутності царя Міріа̀на свята Ніна почала молитися. 

Раптово здійнялася страшна буря, вдарила блискавка і звергла з високої гори ідолів – Арма̀за, Га̀ці і Гаї̀ма. Переляканий натовп кинувся у розтіч. Цар Міріа̀н, син перського царя і грузинської царівни На̀на, спершу збирався ув’язнити Ніну, але потім, зважаючи на авторитет цілительниці, який вона вже зажила поміж грузинів, передумав. І справді, до святої Ніно тяглися  і грузини-християни, і язичники. За легендою хрестом з виноградної лози, який їй дала Богоматір, вона зціляла і повертала життя багатьом, навіть небіжчикам. Славна була вона й своєю цнотою і аскетичністю. Жила у курені у кутку саду бездітного царського садівника, дружина якого, Анастасія, завдяки молитвам святої Ніни позбулася безпліддя.
Тисячі хворих і немічних ішли до Ніно̀ по допомогу і у кожного вона питала, чи не чув він про Ісусів Хітон. Нарешті один картлі̀йський рабин Авіафа̀р, нащадок Єлеаза̀ра повістив їй, що його прапрадід привіз Хітон до Мцхета, показав його своїй сестрі Сідо̀нії. Та притисла його до грудей і віддала Богові душу. Єліазар таємно поховав Сідо̀нію разом із Хітоном, який ніяк не могли вирвати у неї з рук. На цьому місці виріс високий кипарис. Почувши таке, св. Ніна щоночі стала приходити під кипарис молитися. У цих молитвах вона просила, щоб грузинський народ прийняв Христа. І звершилося диво. Якось цар Міріа̀н, полюючи у горах, втрапив у страшну темінь. Небо почорніло, зникло сонце і світло дня згасло, так що й руки простягнутої видно не було. Упав Міріа̀н навколішки, благаючи язичницьких богів повернути світло. Та сонце лишалося у пітьмі. І тоді він звернувся до Бога святої рівноапостольної Ніни.
Боже Ніни! Розсій морок перед очима моїми, і я прославлю ім’я Твоє!

І відразу засяяло усе довкруги. Вражений Міріа̀н повернувся до столиці і, йдучи вулицями, голосно викликував:
Прославте, усі люди, Бога Ніни, Христа, бо ж Він – Бог вічний, і йому одному належить усяка слава навіки!

Навернення до Христа царя Міріа̀на було рішучим і непохитним. Він негайно відправив до Константинополя прохання надіслати йому єпископів і священників, щоб охрестити народ, навчити його вірі Христовій і утвердити у Грузії Святу Церкву Божу. Сталося це у 326 році.
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