«Преподобний Савва Освячений».
V–VIII століття можна назвати періодом остаточного формування християнського богослужбового статуту. У цей час добове богослужіння і церковний рік отримують той стрій і вигляд, який існує й до сьогодні. В подальшому відбувалися лише розробки окремих фрагментів і деталей. Головну роль у розвитку богослужбового статуту тоді зіграло чернецтво, що активно розросталося, створюючи усе нові кіновії і лаври. Будучи найхарактернішим явищем церковного життя впродовж V–VІІІ століть, чернецтво головним чином поповнювало вищі щаблі ієрархії, впливало на церковний устрій й вирішення основних богословських питань. Поступово воно стало найпотужнішою силою християнства, його духовним нервом.
І якщо у IV столітті класичною країною чернецтва був Єгипет, то у V-VI центр монастирського життя переноситься на Схід, в Палестину і на Синай. Розквіту монастирських обителей посприяло активне паломництво християн з усього світу до святинь, які віднайшла у першій половині IV століття рівноапостольна Олена - місце Гробу Господнього, Різдва Христового і Вознесіння Господнього. Саме о тій порі тут і був заснований перший монастир учнем Антонія Великого Іларіоном з Гізи, який прийшов з Єгипту. І якщо про монастирі у Сирії, Антіохії і Константинополі є надзвичайно убогі відомості, то палестинське і синайське чернецтво мало свій патерик «Луг Духовний» Блаженного Іоанна Мосха і детальну історію усього цього періоду вже у VI столітті. Історичне ж передання пов’язує створення богослужбового чину і статуту, а також заснування і розбудову монастирів у Палестині з іменем архімандрита, преподобного Савви Освяченого.
Преподобний Савва народився у 439 році у містечку Муталаска в Каппадокії у християнській родині Іоанна і Софії. Його батько був воєначальником і у справах служби змушений був поїхати на довший час з дружиною до Олександрії. П’ятирічного сина вони залишили на опіку брата дружини Єрмії, який так само повинен був приглядати за його великими маєтностями. Та у Єрмії була дуже сварлива дружина, яка не полюбила Савву, і хлопчик за рік перебрався до дядька по-батькові Григорія. А коли дядьки Єрмія і Григорій засперечалися, хто буде доглядати за маєтками Іоанна і Софії, восьмирічний Савва утік від Григорія і пішов у монастир св. Флавіани. Пізніше дядьки замирилися поміж собою і унадилися до Савви в обитель св. Флавіани, просячи його піти з монастиря. А коли повернулися з Олександрії його батьки, то й вони заходилися благати отрока, щоб повертався додому. Вони навіть пропонували йому наречену, спокушуючи родинним затишком і зручностями світського заможного життя. Однак юний Савва відповів:

«Як від змій тікаю я від тих, хто радить мені зійти зі шляху Божого, бо ж худі товариства розбещують добрі норови, й боюся накликати на себе прокляття, якими Пророк проклинає тих, хто ухиляється від заповідей Господніх».
У 17 років Савва прийняв чернечий постриг. І щоденно удосконялючись духовно переміг іще одну спокусу – черевоугодництво. Якось працюючи у монастирському саду, Савва побачив красиве яблуко, що висіло на дереві. Не втерпів він, зірвав яблуко і хотів з’їсти його раніше встановленого у монастирі часу прийняття страв і без звичайного благословення. Та згадавши, що сим плодом змій у раю увів у гріх першу людину, Савва стримався, не став їсти його і, засуджуючи самого себе, сказав:
Красивий був для споглядання і напевне приємний за смаком сей плід, що згубив Адама.

Кинув яблуко на землю, і розтоптав його ногами, топчучи з ним і помисел свій, трощачи разом із ним і главу бісу черевоугодництва. З того часу він плотську пожадливість перемагав стримуванням і помірністю. Мало їв, мало спав, весь час трудився, і руки його простягалися тільки до роботи або ж у молитві. Дуже скоро святий, не дивлячись на його юність, зрівнявся доброчесністю зі старцями-монастирниками. І трапилося так, що один чернець, що ніс послушництво пекарем, змокнувши після дощу, вирішив висушити одяг свій у ще теплій після випіку печі і ліг спати. Трохи згодом братія зібралася пекти хліби і затопила пічку, не знаючи, що пекар сушить у ній свій одяг. Коли ж вогонь розгорівся, чернець той прокинувся і страшно забідкався. При цім був і юний Савва. Уздрів він печаль брата і, хрестом осінившись, зайшов у палаючу піч. І порух його духовний, що покликаний був виручити товариша, воздався Божою благодаттю. Вийшов він з печі живий-живісінький. І одяг ченця виніс неушкодженим і свій не обпалив ані в жодному місці. Братія, побачивши таке диво, у подиві зворохобилася.

- Як він це зробив?
- Таке на силі тільки святому!
- Який же буде сей отрок у будущому, якщо він у юності вже сподобився від Бога такої благодаті!

Провівши 10 літ в обителі Флавіани, преподобний вирішив вклонитися Святим місцям у Палестині й рушив до Єрусалима. Звідти він дістався до монастиря Євфимія Великого, що заснував монастир Капарваріха в Палестині поблизу Мертвого моря, а сам жив у печері у відлюдництві. Євфимій, котрий нікого не волів бачити, зустрів святого Савву, бо йому було видіння від Господа прийняти юного каппадокійця. Поговоривши із ним, він назвав його «отроком-старцем» і відрядив його до авви Феоктиста, настоятеля ближнього монастиря. У тій обителі Савва пробув послушником до своїх 30-ти років, аж поки не прийняв постриг.
Зміцнивши дух свій у щоденних молитвах і самообмеженнях Савва з благословення Євфимія поселився у печері, неподалік монастиря, у якій він прожив п’ять років, щодня виплітаючи з вербової лози десять кошиків. Євфимій Великий, бачачи старання Савви, взяв його з собою у пустелю Руву, де вони перебували без їжі і води 49 днів перед Великою Пасхою, славлячи Господа. Якось Савва знемігся від спеки й знепритомнів. І тоді Євфимій попрохав Господа:

«Змилостився над братом моїм, о Господи! Дай йому випити води духовної!»

Вдарив посохом старець і пішла з пересохлого ґрунту вода, забила ключем простісінько біля самого обличчя змореного спрагою Савви, даруючи йому свіжість і силу духу.
Усі ці випробовування були недаремними. Бо ж невдовзі після смерті Євфимія Великого у 473 році пішов святий Савва у безводну Йорданську пустелю, оселився у печері, їв коріння і збирав воду з вранішньої роси. У таких трудах, долаючи спеку і диких звірів, скорпіонів, змій та диявольські спокуси подвизався Савва іще п’ять років. Через якийсь час до нього стали приходити учні і у 484 році він спільно із ними збудував печерну церкву, що стала основою лаври Савви Освяченого. Всього у Йорданській пустелі преподобним Саввою було засновано сім лавр. А за часів Єрусалимського Патріарха Салюстина 486 – 494 рр., монахи палестинської пустині звернулися з проханням поставити Савву архімандритом усіх палестинських лавр. І патріарх задовольнив їхнє прохання. У сані архімандрита преподобний Савва написав перший статут церковних служб, який в богословській літературі називають «Єрусалимським». Він був прийнятий усіма палестинськими монастирями. 
Житіє св. Савви звіщає про його участь в константинопольських суперечках стосовно рішень Халкідонського собору, що точилися впродовж десятиліть після 451 року. У нив він виявив себе прихильником халкідонської віри, виступаючи проти монофізитства. Упокоївся преподобний Савва Освячений 5 грудня 532 року у віці 94 літ.
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