«Іконоборство і VII Вселенський собор».
Після Міланського едикту імператора Костянтина 313 року язичницький світ стрімко входив у державне церковне тіло Римської імперії. За кілька століть християнами стали майже усі громадяни Риму, оскільки не бути похрещеним означало поставити себе поза законом. Однак в сенсі духовному такий колосальний потік новонавернених буквально розривав Церкву зсередини. І в багатьох випадках язичницька стихія виявлялася сильнішою від християнського сімені. Особливо це позначилося на іконошануванні, оскільки саму ікону священики того часу розглядали, як «Біблію для неписьменних» і використовували, як найефективніший спосіб катехизації просякнутого язичницькою магією населення. Зримий, знаковий образ давав більше інформації, аніж сказане слово, яке потребувало осмислення і відчуття євангельської чистоти осягнення істин Христових. Тому поганська свідомість дуже часто бачила в іконі того ж самого язичницького ідола. А деякі «благочестиві» в лапках священики, щоб заохочувати мирян до своїх церков ввели у практику зскрібати з ікон часточки фарби і підмішувати їх до причастя чи до хрестильної купелі. 
Художники, які малювали ікони, часто використовували традицію чутливого пізньоантичного реалізму, тому лики святих були позбавлені аскетичності і символізму християнської свідомості, а більше нагадували зображення язичницьких божків. Бували навіть такі випадки, що не відчуваючи дистанції, що відділяла образ на іконі від Першообразу, віруючі починали ставитися до ікон, як до живих істот, брали їх поручителями на хрестини, при постригу у ченці, відповідачами і свідками на суді. А римська, а потім і візантійська знать ввела у моду плащі і туніки, на яких вишивалися образи їхніх святих патронів чи Христа і Богоматері. Використання священних зображень у світському одязі сприймалося багатьма ортодоксальними християнами, як профанація святинь, й обурювало їх. Деякі з них приходили до висновку, що краще зовсім не мати ікон, аніж заохочувати в такий спосіб повернення до язичництва. Часто з амвонів і кафедр лунали заклики священиків:
«Як можна насмілитися засобами низького еллінського живопису зображати Преславну Матір Божу, у котрій вмістилася уся повнота Божества?! І носити образ Ісуса на спині, вишитий на своїй туніці?!».
Перші серйозні конфлікти з приводу ікон і перші гоніння на іконошанувальників почалися на кордоні двох світів: християнського та ісламського. У 723 році халіф Ієзид видав указ, що зобов’язував прибрати ікони з християнських храмів на підвладних йому територіях, захоплених під час тривалих війн з Візантією. А у 726 році такий самий указ видає і візантійський імператор Лев Ісавр. Його підтримують єпископи Малої Азії, відомі своїм суворим аскетичним ставленням до віри. З цього моменту іконоборство стає не просто інтелектуальним рухом у середовищі Церкви, а агресивною силою, що переходить у наступ.
Іконоборча епоха ділиться на два періоди: з 726 до 787 року, тобто, від указу Льва Ісавра до VII Вселенського собору, скликаного за імператриці Ірини, і другий етап: від 813 до 843 року – від воцаріння імператора Льва V Вірменина до скликання Константинопольського собору, що встановив свято Торжество Православ’я. Основний фронт боротьби зосередився у Східній частині Церкви, хоч суперечки про ікону сколихнули усю ойкумену. Менш суперечливий у цьому питанні Рим зреагував так само доволі швидко. Уже в 727 році папа Григорій ІІ зібрав Собор, який не підтримав указ Льва Ісавра. А його наступник – папа Григорій ІІІ на Римському Соборі 731 року виступив із вимогою позбавляти причастя і відлучати від Церкви тих, хто буде опоганювати ікони.
На Сході події розвивалися у протилежному напрямку. Першим актом іконоборства було знищення за наказом імператора Костянтина V ікони Спаса, що висіла над брамою імператорського палацу в Константинополі. Народ повстав проти такого блюзнірства і розтерзав чиновника, який виконував наказ. На це імператор відповів репресіями. І боротьба зі сфери дискусійної перейшла у відкрите протистояння. Єпископи-іконошанувальники повсюдно замінюються єпископами-іконоборцями і на догоду імператорові Констянтину V у 754 році скликається Іконоборчий собор у Влахернській церкві, зі стін якої були зідрані всі фрески. І собор постановляє:
«Нечестиве заснування лжеіменних ікон не має ніяких підстав ні в Христовому, ні у вітцівському апостольському вченні, не має також і спеціальної молитви, що освячувала б їх, щоб із звичайних предметів зробити їх святими». 

Іконоборці не повставали проти мистецтва, як такого, і визнавали декоративне оздоблення храмів. Однак, вони заперечували іконошанування, як молитовний акт, і ікону, як сакральне зображення. Головними аргументами проти шанування образів були «неописаність Христа во плоті» та біблійна заборона ідолопоклонства. При цьому іконоборці ототожнювали ікону, яка перекладається з грецької, як «образ», із самим Первообразом Господнім. Іконошанувальники на той час складали хоч і меншість, але були більш витонченими у своїх доказах. До них належали: Іоанн Дамаскін, Феодор Студит, Андрій Критський, патріархи Герман та Никифор. Вони вважали, що надчуттєве все ж, певною мірою, відбивається в матеріальному, чуттєвому. Видиме здатне бути образом невидимого. Чуттєві символи є для людини – істоти духовно-тілесної необхідними як засіб наближення до духовного та шлях зростання до Божественного. До того ж, Господь Ісус Христос являвся учням тілесно, а значить, був вимовлений в образі. 
«Зображення – то одне, а зовсім інше є те, що зображується».

Св. Іоанн Дамаскін, «Третє слово на захист святих ікон», глава XVI.

«Ніхто не буде безумним настільки, щоб істину і тінь її, архетип і зображення його, причину і наслідок розуміти тотожними за сутністю своєю».
Св. Феодор Студит, «Спростування іконоборців», т. 1.

Гоніння на іконошанувальників досягло апогею у Візантії наприкінці VІІІ століття. Низка кровопролитних конфліктів мало не призвела до громадянської війни. Особливе значення для підтримки іконошанувальників мала позиція частини східного чернецтва, ідеологом якої був св. Феодор Студит – видатний оратор і богослов. Саме тому у 787 році у тій же ж таки Нікеї, де у 325 році відбувався і І Вселенський Собор, був скликаний VII і останній Вселенський Собор, на який прибули з усіх кінців християнського світу 367 святих отців. У його скликанні велику роль відіграла позиція імператриці Ірини, зацікавленої у припиненні розбрату в імперії. Засудивши іконоборців, собор проголосив:

«Ікони Ісуса Христа, Марії, янголів, святих мають пропонуватися віруючим для вшанування й поклоніння нарівні споглядання ікон-образів і спонукати віруючих згадувати про первообрази і вклонятися саме їм. Проте під час вшанування ікон слід утримуватися від такого поклоніння, яке подобає одному лише Богові».

Отже, на VII Вселенському соборі, була сформульована відмінність між поклонінням Богові (грецькою – latreia, латиною – аdoratio) і вшануванням священних речей та предметів (грецькою – proskinesis , латиною – veneratio). Ця відмінність, разом із вимогою вклонятися не образу, а Першообразу, допомагала зняти звинувачення іконошанувальників в ідолопоклонстві. 
Ще одна знаменна дата з історії Церкви, пов’язана з іконошануванням. Після  VII Вселенського Собору поступово гоніння на тих, хто вшановував ікони почало слабшати, але лише всередині ІХ століття були звільненні з темниць найстійкіші поборники шанування ікон, оскільки вони в епоху гонінь були засуджені, як державні злочинці. І у 843 році у першу неділю Великого посту у Константинополі у храмі Св. Софії у присутності імператриці Феодори св. Патріархом Мефодієм I було проголошено про Торжества Православ’я. Натомість Західна церква, яка не мала необхідності захисту іконошанування, не виробила достатньо аргументованої богословської позиції щодо зображення Бога і виявилася беззахисною перед іконоборчими тенденціями протестантизму у XVI столітті.
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