«Преподобний Феодор Студит».
«О угоднику Христовий, Феодоре, що отримав від Бога благодать зцілення недуги. Зціли і нас і надай нам здоров'я, бадьорості і миру душевного. Не відкидай нас, прибігаючих до тебе, а заступись і допоможи нам…»
Таку молитву до преподобного Феодора Студита можна почути біля джерела, яке носить його ім’я. Знаходиться воно неподалік Севастополя у гірському Криму поблизу села Терновка, біля скиту Інкерманського Свято-Климентівського монастиря, заснованого у VII столітті. Ще на початку нової ери у каменоломні біля Херсонесу, де пізніше й виник цей монастир, римські імператори засилали на важкі роботи перших християн. У 94 році імператор Траян вислав сюди третього після апостола Петра римського єпископа Климента, відомого, як автора «Послання до Коринфян». За місцевим переданням біля джерела, яке татари називають «Ай-Тодор», молився і пив його воду у двадцятих роках ІХ ст. св. Феодор Студит, коли доживав віку після численних заслань то до Іллірії, то до Анатолії, то до малоазійського міста Смірни. Після останнього заслання, змучений хворобами, тортурами і голодом св. Феодор вирішив не повертатися до рідного Константинополя, а переїхав до Тавриди у Херсонес, де і спочив 24 листопада 826 року.
Феодор Студит народився у 758 році у родині благочестивого християнина Фотина, високопоставленого візантійського чиновника, царського збирача податей. Його дружина Феоктиста також була зі славного християнського роду св. Романа Солодкоспівця. Вони й виховували хлопця у доброму християнському поводженні, віддали його в науку книг, а дядька Платона, що був ігуменом запросили синові у наставники. Саме тоді у часи царювання Костянтина Копронима ширилася єресь іконоборства. Через те Фотин, покинувши честь і владу, котрі мав від царя, і порадившись із дружиною своєю, роздав увесь маєток, відрікся від світу й прийняв чернече життя, в якому пробував аж до смерті. А блаженний Феодор, навчаючись еллінської премудрості, став чудовим ритором та філософом і перемагав іконоборців у диспутах. Він був послідовником Іоанна Дамаскіна і, сперечаючись із іконоборцями, у своїх богословських роботах: «Про шанування ікон» та трьох «Спростуваннях іконоборців», настільки вдало визначив принципи і термінологію сприйняття твору мистецтва, що тим самим зробив неоціненний внесок у теорію сприйняття і естетику, як науку, одним з перших, використовуючи поняття «архетип». У своїх роботах Студит звертається до плотіновської категорії «внутрішнього ейдоса» (грецькою «ейдос» означає «вид, образ, лик»), але надає йому зовсім іншого тлумачення. За думкою Феодора у зображенні «внутрішній ейдос» виявляється для глядачів краще, аніж у самому первообразі, і не лише «слабкою тінню оригіналу», як у платоників, а особливою формою виразу ориґіналу, спеціально орієнтованою на вираз «внутрішнього ейдосу». 

«Як тінь від дії сонячного променя стає ясно видимою, так і образ Христа стає явним для всіх тоді, коли він є відбитий у різних речах».
Феодор Студит, «Третій спростування іконоборців», розділ 12-й.
Велику роль у духовнім зростанні преподобного зіграв дядько по матері Платон, що довгий час монашествував ігумен монастиря на горі Олімп. Саме йому, після того як Фотин і Феоктиста взяли монарший постриг, вдалося наставити молодого Феодора разом із його братами Іосифом та Євфимієм так само піти у ченці. При цім у Феодора була значно складніша ситуація, аніж у двох його братів. Феодор вже був одружений. І він довго не наважувався на такий крок, боявся засмутити свою дружину Анну. Але яке було його подивування, коли він нарешті сказав їй, що хоче прийняти чернецтво, а вона йому відповіла, що має такий самий намір, лиш не насмілювалася просити його про це. Отже, Феодор вчинив такий самий крок, як і його батьки, хіба що він ще не мав дітей й був ще зовсім молодою людиною і, що найважливіше – приймаючи постриг, не збирався відсторонюватися громадського і церковного життя. Отож, у віці 22 років Феодор із братами і своїм духівником – ігуменом Платоном оселяється, високо у горах у чудесній місцині, що зветься Сакудіон, до якої можна було дістатися лише вузькою стежиною краєм урвища.
У обителі Феодор брався за найважчу роботу: укладав каміння, будуючи храм і келії, приносив з долини плодючу землю для саду і виноградника. Братія, що з кожним роком зростала і чисельно і духовно, полюбила його. А ще оцінила його труд і не лише фізичний, чи молитовний, а й громадський. Бо, як треба було, Феодор разом з ігуменом Платоном приїздив до Константинополя відстоювати традиції православ’я. Він брав участь у VII Вселенському соборі. І якби не його непримиренна позиція щодо іконоборства, якби не його вітійство й незаперечність доказів, то навряд чи рішення собору були б на користь шанувальників ікон. Невдовзі преподобний Платон через натруджену старість умислив покинути оруду монастирем і зажадав мати своїм наступником Феодора, який вже був рукоположений у пресвітери. Та Феодор відмовлявся.
Тоді Платон придумав таку хитрість: ліг на ложе, вдаючи, що сильно нездужає, і, скликавши усіх братчиків, повідав їм, що шлях земний добігає йому кінця. А коли запитав: 

- Кого ж після мене зволите бачити настоятелем? 

То уся братія в один голос відповіла:

- Феодор по тобі, отче, ігуменом нехай буде!
Після такої довіри братії мусив Феодор прийняти на себе всю владу в обителі. Сталося це у 794 році. Взагалі, у всіх вчинках Феодора, що відомі історикам церкви, простежується висока моральність. Коли імператор Костянтин VI усунув матір свою, царицю Ірину від царювання і, знехтувавши церковними канонами, запроторив дружину Марію силою у монастир й обвінчався з іншою жінкою на ім’я Феодотія, це так обурило Феодора, що він не побоявся і розіслав в усі монастирі Візантії послання, у яких відлучав імператора від Церкви. 
Натомість Костянтин наказав своїм солдатам штурмом взяти монастир, усю братію разом із ігуменом взяти у полон і мучити, накладаючи на них страшні рани, а потім вислати до Солуні (сучасні Салоніки). Так і було зроблено. Невдовзі цариця Ірина повернула собі візантійський престол, вчинивши заколот і оружною силою подолавши війська свого сина. Костянтина було схоплено, привезено до Порфірової спальні Священного палацу у Константинополі, де колись він був народжений царицею, і, як пише сучасник тих подій св. Феофан Сповідник у своїй «Хронології»:
«О дев’ятій годині страшно і безжалісно викололи йому очі по волі матері його і радників її, що він ледве не помер… Таким чином його матір стала єдиновладною».
Пресвітер Йосип, який вінчав удруге Костянтина, так само, як і всі інші, хто підтримував колишнього імператора, були страчені. А вислані монахи разом із їхнім ігуменом Феодором звільнені. Імператриця Ірина запропонувала преподобному і його братії зайняти напівспустошений Студійський монастир у Константинополі. Але Феодор із ченцями відмовилися і повернулися до своєї обителі у Сакудіоні. Коли через кілька років на Візантію напали араби-мусульмани, користаючись смутами при Візантійському дворі, ігумен Феодор з братією, шукаючи захисту, змушені були спуститися з гір до Константинополя. Його прихід був жаданим для імператриці, і вона спільно із патріархом Тарасієм упросила Феодора стати таки ігуменом Студійського монастиря, який ще був заснований римським патрицієм Студієм у V столітті. Преподобний погодився з умовою, що жити і служити Господові ченці цього монастиря будуть за його статутом. Так і виник відомий у всьому християнському світі Студитський монастирський статут.
Маючи більше тисячі ченців у Студійській обителі, св. Феодор створив чітку управлінську ієрархію, поставив монахів-керівників на всі ділянки діяльності братії: економи керували господарськими справами, еклесіархи піклувалися про порядок у церковних будівлях та в проведенні богослужінь, доглядачі стежили за дисципліною, вгамовувачі (були й такі) примушували неслухів до підкорення статутним правилам і керівництву монастиря. Ігумен Феодор встановив епитимії за прогрішення. Кожному прогрішенню відповідало належне покарання. Студитський статут, який чітко врегульовував внутрішній розпорядок і правила чернечого життя, швидко прижився серед східного чернецтва. Запровадження ігуменом Феодосієм у ХІ ст. Студитського статуту у Києво-Печерській обителі стало значною подією для Православ’я у слов’янських землях. Згодом цей устав був прийнятий усіма монастирями Русі-України. Але з плином часу внаслідок різноманітних обставин ця чернеча традиція згубилася. Наприкінці XIX століття митрополит Андрей Шептицький відновив в Українській Греко-Католицькій Церкві монаше життя за древнім Студитським уставом, який вважав найбільш відповідним для ченців-слов’ян.
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