«Церква Христова в Київській Русі».
Утвердження християнства в Русі-Україні було складним і тривало кілька століть. Воно формально воно не почалося у 988 році, коли св. Володимир хрестив киян, дружину і своїх дітей у водах річки Почайни. Охрещення полян та інших руських племен відбувалося до і після цієї дати, поєднуючи ідеї християнства з місцевими віруваннями, творячи самобутнє києво-руське православ’я. На відміну від інших східнослов'янських племен, що за словами літопису «Повісті минулих літ» «живуще скотські», давнє українське плем’я полян у соціальному житті керувалося законами високої моралі. Літописець називає їх “мужами мудрими й тямущими”. Недаремно, саме на цих землях виникла перша Руська держава.
Ще св. княгиня Ольга, походження якої так само, як і рік народження точно встановити неможливо, потрапивши на київську землю зауважила духовний потенціал полян. І після свого хрещення у Константинополі, де її хрещеним батьком був візантійський імператор Костянтин Багрянородний, княгиня Ольга, захоплена любомудрієм полян, не лише заклала у Києві дерев'яну церкву св. Софії, а й веліла священикам прищеплювати парафіянам софійний такий, що полягає у любові до мудрості, яка у грецькій мові зветься словом «софія» образ мислення. І християнські душпастири, яких княгиня Ольга запросила на Русь, несли людям інтуїтивно їм зрозумілу софійну сутність християнства, яка полягала не в доведенні істини, а у духовному осягненні і «житті в істині». Таке розуміння християнства сприяло соціальному розвою суспільства, підносило авторитет людини освіченої. Вже у 1073 році у «Ізборнику Святослава» знаходимо серед інших перекладів, зроблених київськими тлумачами, уривок з «Діалектики» візантійського філософа і богослова VII-VIII ст. Іоанна Дамаскіна, в яких наводиться визначення філософії: 
«Філософія є пізнанням природи сущого і речей божественних і людських, тобто видимих і невидимих. Окрім того, філософія є помисленням про смерть як довільну, так і природну... І ще: філософія є уподібненням Богові, мистецтвом мистецтв і наукою наук, оскільки філософія є початком усякого мистецтва... А ще, філософія є любов’ю до мудрості: істинна ж мудрість є Бог. Тому любов до Бога є істинна філософія».
Після прийняття християнства Церква в Русі-Україні будувала свою організацію за феодально-ієрархічним зразком, наслідуючи в загальних рисах структуру держави. Щоправда, перше пряме свідчення про Київську митрополію з’явилося тільки через півстоліття після офіційного проголошення християнства державною релігією. І спочатку Руська Церква перебувала під значним впливом не лише Візантійської Церкви, але й Церкви Болгарської. 

«Руська православна Церква спершу була підпорядкована Охридській єпархії, яка знаходилась на території Болгарії, а 1037 року вона з центром у Києві ввійшла до складу Константинопольської патріархії. Церковно-політична ситуація, що склалася в Київській Русі наприкінці X - на початку XI ст. була характерною також і для деяких інших держав тогочасної Європи. Із запровадженням християнства в Польщі, Болгарії та Сербії митрополичі кафедри також були влаштовані не в столичних містах. На Русі кафедра після утворення перебувала в Переяславі».

Олександр Моця «Київська Русь, від язичництва до християнства», Київ, 1996 р. стор. 184.
Оскільки києворуські християни перебували під юрисдикцією Константинопольського патріархату, вищі церковні посади віддавалися переважно вихідцям із Візантії. До татаро-монгольської навали і захоплення Києва у 1240 році тільки троє митрополитів з усіх, що займали Київську кафедру, були русичами. Митрополит спершу висвячувався Константинопольським Патріархом й тільки тоді інтронізувався на кафедру у Києві. А поставлення єпископів дуже скоро стала привілеєм князя. Хоча згідно з нормами канонічного права їх мали обирати тільки на архієрейському соборі за участі всіх єпископів. Однак руські князі по-своєму трактували канонічне право, швидко угледівши у церковній владі продовження влади князівської. Небавом за Ярослава Мудрого з метою централізації влади церковної митрополича кафедра переводиться з Переяслава до Києва. А за доктрину розвитку державно-церковних відносин приймається візантійська юридична норма, що базується на ідеї «симфонії», тобто гармонійної співпраці світської влади з церковною задля спасіння люду Божого. Цю ідею гармонійної співпраці викладено у шостій новелі правничого кодексу імператора Юстиніана у VI ст.:

«Церква і Держава – це два Божественні дари людству, два порядки речей, що виникають з одного джерела – з волі Божої, що їх встановила. Слухняні волі Божій, ці два порядки повинні бути в повній згоді поміж собою. Церква відає ділами Божественними, небесними, Держава – людськими, земними. В той же час Держава всемірно піклується про охорону церковних догматів і честі священства, а священство разом з Державою скеровує все суспільне життя по путях угодних Богові».
Відтак Церква почала брати участь в управлінні державою. Їй були делеговані права судочинства у шлюбно-сімейних відносинах, вона сама переслідувала і карала за злочини проти Церкви та інші переступи. Освіта і наука також стали прерогативою Церкви, яка потребувала ерудованих і думаючих людей. При монастирях відкривалися школи і скрипторії, де переписувалися, перекладалися і зберігалися давні літописи, античні, латинські та грецькі трактати. Найбільшим осередком літописання, мистецтва, медицини був Києво-Печерський монастир. Він уславився іменами Нестора літописця, ігумена Іоанна, який склав початкове зведення літописів, що лягли в основу «Повісті врем'яних літ», Симона – автора «Слова про створення церкви Печерської», іконописців Аліпія і Григорія, лікаря Агапіта і багатьох інших. 
Софійне мислення притаманне києворуському християнству врешті сягнуло вершин філософської думки. За два з половиною століття від хрещення Русі до її татаро-монгольського поневолення були створені видатні релігійно-філософські та літописні твори, які лежать в основі києво-християнського світогляду і свідчать про зародження національної свідомості. До них належить: «Слово про Закон і Благодать» митрополита Іларіона, «Послання до братії» Луки Жидяти, «Пам’ять і похвала князю руському Володимирові» Якова Мниха, «Ізборник Святослава 1073 року» дяка Івана, «Повість врем'яних літ» і «Житіє Феодосія Печорського» Нестора Літописця, проповіді Кирила Туровського, «Моління» Данила Заточника, «Києво-Печерський патерик», «Послання до смоленського пресвітера Фоми» Климента Смолятича та багато інших. Зокрема, Клим Смолятич – один з трьох митрополитів-русичів, не лише окреслив у своєму короткому посланні коло філософських підвалин руського священства, яке зналося на спадщині Давньої Греції, Візантії і Риму, він сформулював софійне призначення людини, яка є «міркуючою і наділеною словом»:
«Міркувати належить нам і знати, як усе це існує, й управляється, і вдосконалюється силою Божою… бо все, що побажає, Він уже створив на небесах і на землі, і в морі, у всіх безоднях, і все є подібне…».
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