«Києво-Печерська Лавра, Антоній і Феодосій Печерські».

У руському початковому літописі – «Повісті минулих літ» сказано, що чи не найбільше доклався до укладання організованого чернечого життя Київський князь Ярослав Мудрий. Цьому безперечно сприяв, виданий ним, Церковний Устав, в якому визначалися права Церкви і духовенства. І дійсно у середині ХІ століття, вже в житії св. Феодосія зазначено, що в Києві діяло кілька обителей – чоловічих та жіночих. Однак особливою висотою чернечого життя вони не визначалися, судячи з того, що той же літопис протиставляє Печерський монастир, поставлений «постуваннями і сльозами», іншим монастирям, поставленим «від царя, і від бояр, і від багатства». Найвірогідніше, що ті київські монастирі були переважно іменними монастирями, які зводилися знаттю на честь своїх небесних покровителів. Однак саме тоді, в останні роки князювання Ярослава Мудрого, закладено було початок і Печерському монастиреві. Заснував його монах з міста Любеча, що неподалік від Чернігова, Антоній. Переяславський літопис подає його світське ім’я – Антипа.
Народився Антоній 983 році на берегах Дніпра, у великому тоді сіверському Любечі – великому торговому місті Русі на шляху із варяг у греки. Літописи не донесли до нас відомостей про дитячі та молоді роки Антипи. Відомо лише, що ще юнаком він на схилі однієї з любецьких гір, що біля болота, що звалося Кораблище, викопав печеру, де й оселився. Пізніше на цьому місці було засновано Любецький Антоніївський монастир. Ще й зараз там можна побачити печеру прп. Антонія, де раз на рік, у липні, правиться Служба Божа, на яку з навколишніх українських сіл, а також з Білорусі та Росії, сходиться безліч людей. Деякі історики вважають, що це був перший, найдавніший печерний монастир в Україні-Руси. Він з перервами проіснував до 1786 року і був ліквідований за наказом російської імператриці Катерини II.
У зовсім юному віці Антоній помандрував до Греції, де в одному з тамтешніх монастирів прийняв постриг і став ченцем. Його духовним наставником був ігумен Євсігменової обителі Афонського монастиря Феоктист, відомий на той час церковний діяч. Там на Афоні Антоній збагнув суть практики, яка пізніше оформилася в те, що називається ісихазмом. Так називається духовний чин, що складає основу православного аскетизму. Зародився ісихазм, як давня аскетична традиція у IV-V століттях, і спочатку називався «синайським ісихазмом», хоча його яскравими представниками були не лише синайські подвижники, такі, як св. Іоанн Ліствичник і його послідовники, монахи Ісихій та Філофей, а й єпископ Діадох з Фотикії у Північній Греції чи старці Варсануфій та Іоанн з Гази, що в Палестині.
Подальшого розвитку ісихазм набув на Афоні у середовищі монахів-анахоретів, які проповідували існування вічного нетварного Божественного світла, що з’явилось під час Преображення Христа і просяяло їм у нагороду за відлюдне і благочестиве життя. Необхідною умовою сприйняття цього Божественного світла ісихасти проголосили містичне споглядання, спокійне зосередження на одному пункті, яке б відволікало думки від всього земного. 
Отож, надихнувшись цією духовною наукою, у 1013 році Антоній повернувся на батьківщину й оселився у Києві, на дніпрових схилах у так званих Варязьких печерах, які відомі ще з більш давніх часів, в районі села Берестового. Слава про аскезу Антонія дуже скоро розлетілася по всьому Києву. Однак після смерті Великого князя Володимира, коли почалася між князями-братами боротьба за владу, Антоній покидає свою обитель і знову мандрує на Афон. Вертається назад до Києва тільки в часи Ярослава, і знову оселяється у Варязьких печерах. До його підземної келії приходить багато відвідувачів, багато монахів поселяється поряд із ним, шукаючи в нього духовної досконалості. Його затворництво і ісихія вражають багатьох.
«І зібралося до нього братії числом із дванадцять, викопали вони печеру велику, і церкву, і келії, які є і до сьогодні в печері під старим монастирем. Коли ж згуртувалася братія, сказав їм Антоній: "Се Бог вас зібрав, братія. Ви тут єсте по благословенню Святої Гори, тому що мене постриг ігумен Святої Гори, а я вас постригав. Хай буде на вас благословення, — перше — од Бога, а другеє — од Святої Гори". 
І, це сказавши їм, він мовив до них: "Живіте особно. Я поставлю вам ігумена, а сам хочу в іншу гору сісти один, усамотнившись, як ото і раніш я був звик».

У 1072 році Київський князь Ізяслав умовив таки Антонія повернутись до Києва у його печеру, звідки той вже нікуди не виїздив і там і помер.
Організатором спільного чернечого життя у Печерському монастирі, а відтак і усього руського чернецтва, що подвизалося згідно монашого уставу, був учень і соратник прп. Антонія св.Феодосій, що народився близько 1036 року у Василеві, теперішньому Василькові, що під Києвом. Після короткого ігуменства Варлаама у Печерському монастирі, який невдовзі у 1061 році був переведений князем Ізяславом до новозаснованого ним монастиря св. Димитрія, Феодосій у двадцятип’ятилітньому віці стає настоятелем Печерським. Феодосій мав дуже цілісний і наполегливий характер, про це свідчить його непростий шлях, яким він прийшов до чернецтва. Ось що про нього говорить український історик і політичний діяч Михайло Грушевський у своїй «Історії України-Руси»:
«Се безперечно була найбільше визначна фігура в культурній історії Руси того часу. Син дружинника з київського Василева, він прожив свої молоді літа в Курську, куди його батька переніс потім Ярослав. Одушевлений християнською наукою, він старався ріжними способами наблизитися до християнського ідеалу, який давали йому побожні книжки, невважаючи на перешкоди і навіть тяжкі кари від матери. Кілька разів він тікав з дому й нарешті утік до Києва, щоб постригтися в ченці».
Такою ж наполегливістю уславився він і як настоятель Печерського монастиря. Дуже скоро він зробив із Печерського монастиря такий духовний заклад, який стали називати «митрополією руського монашества». За тринадцять років його ігуменства число монахів з двадцяти збільшилося до сотні. Але важливішою була не кількість ченців, а духовний чин і статут, який увів Феодосій і якого дотримувалися печерські монахи. Феодосій вперше запровадив в організацію чернечого життя статут, що був розроблений на початку ІХ століття константинопольським ігуменом Феодором Студитом. Студитський статут відрізнявся надзвичайно суворими правилами. Згідно цих правил монахи були позбавлені будь-якої власності, жили громадою, громадою молилися, приймали трапезу й працювали. Разом з ігуменом вони мали одні й ті самі права і обов’язки. Це був надзвичайно складний для виконання і життя устав. Спільні молитви і богослужіння відбувалися щонайменше вісім разів на добу. На сон відводилося лише чотири години в уривках між службами і роботою. Однак саме такий монастирський статут сприяв тому, що дуже швидко Печерський монастир став обителлю високого православного духу і взірцем для багатьох інших монастирів Русі.
Преподобний Феодосій упокоївся на рік пізніше свого вчителя і духівника Антонія Печерського. Вже невдовзі після смерті Феодосія Печерського, 3 травня 1074 року, пам’ять його як святого відзначається у Печерському і в інших монастирях Русі-України. 1091 року мощі Феодосія переносять до Собору Успіння Пресвятої Богородиці. Саме тоді печерські монахи пересвідчилися у нетлінності його мощів. Доволі рано складається і житійна література присвячена святим Феодосію і Антонію. У 1088 році Нестор Літописець вже розповідає про них у «Повісті минулих літ», а у XІІ ст. їхні життєписи є центральними у “Києво-Печерському Патерику”.
Антоній і Феодосій – це два різні типи святих. Перший – аскет, відлюдник, а другий діяльний організатор, що мав дар спілкування з людьми і брав участь навіть у політичному житті. Втім, без Антонія не було б Феодосія, вони неначе доповнювали одне одного. Антоній, що помер у 1073 році, почавши жити затворником у маленькій печері, залишив по собі величезний монастир, а Феодосій наповнив його правилами і принципами чернечого життя. І Феодосій і Антоній – два невимовно високих зразки істинного християнського життя.
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